SHAUE SRR E

1

AR FAL 2 HT (

T HE IRk

B : Poisson JiFEsK i
WSSk S p

Ik i ik

RIS HSS 5k

&R, FEw

BL AW [(RES

ﬁ http://math.ecnu.edu.cn/~jypan



S AL P S ERN T

Pyl PLU 43, LDLT 40, Cholesky 43 fift4s

Y AWES

- 8GR, AEh ) 3R Jacobi, Gauss-Seidel, SOR, SSOR, ...

ZLON

- BR (Krylov 25 1)) #%4%3%: CG, MINRES, GMRES, BiCGStab, ...

PeiTiik  GETHok s M 5)

- ¥ 2 ERIHE T (Algebraic multigrid)
- Pk 2 1532 (Fast multipole)

- Hierarchical Matrices



AL BT AR R X R T RRA R, B F%.
TS BRI, X ST IR WA A A, R A I, PB4

AP EE T FLH GEH, 3R ERIT%

#0237 IE A% W: Templates for the Solution of Linear Systems: Building Blocks for
Iterative Methods, SIAM, 1994.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 3/86



1 | s

1.1 #EESRER 7T &
1.2 Jacobi 4%

1.3 Gauss-Seidel i%4X
1.4 SOR #%4X

1.5 SSOR #RK 7%
1.6 Richardson &%

1.7 4% &RF*

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 4/86



it 2354
WHEHBOKMF TR Az = b 5 FMERS, FATAT DR — A5 FR4
Mz =5
Hor M & A WA, HiZ )5 FRAARR 5 K ik,
BHARA oD, B AE5 B W RS
Az, — M) =b— Az

A o) B R R, s IS, S AR EURIE.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 5/86



A

WEERN Av. B Az R AAr = b — Ax(D (B T H R 2% 5 72
Lo ass PRI wE, PR 31T 38 e SR A AL

MAz =b— Az,
FRAFENEIE 5 B L7

2@ =M 4 Az = 2O + M~1(b— Az(V)

o) B SRE JE ER, WA A, 75 Ak SR L B U7 RAAT B IE.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 6/86



AWELE PR, TR, ZOHE2—F5 ﬁ

VRN

9 LA )

z®
WL T IEHER R
gD = 20 L b — A2®)) | k=1,2,....

HI TR AU AR SOt — R, PIRERRY i ikt

T MG — MR R IER, T BT P

(1) P M g ZR 800 R 1y S J5 R 2 b 00 S b J 2 05 R 2 B 25 3 oK A
2) M Rz A W— RIS, B3 BT 5 {) ) TS

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 7/86



AN BATIA GHIUAH W B 5T P 20 SR s R RO ¥

® Jacobi &k
® Gauss-Seidel B3
® SOR (Successive Over-Relaxation) 2.3

® SSOR (Symmetric SOR) ik

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

8/86



1.1 sz

|%ﬁﬁ%%%¢%ﬁ

s — AR =), i — s R A — A ERF S

1%

lim 2®) =2, 2 A1
k—o0

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 9/86



7€ S GEFE 5> %L Matrix splitting) % A € R™™ & 7, #R
A=M-N (6.1)

A A —NEESE, P M IEFF.

BT RRHAEHF Moz = No + b. FRIBAT AT DG IERHE K
) = M IN2® M2 Ge® +g | k=0,1,..., (6.2

Hop G = M~IN B ik AR sRmg s URPRE.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 10/86



1 .2 Jacobi 154

FeoibE A A
A=D-L-U |

R DAy AW AL, —L A —U 5108 A BH T = AR L=
k.

HHMERSR A=M - NHWIRM =D, N =L+ U, Wn{% Jacobi IEfCHZ:
2 ) = D YL+ U)z® +D |, k=0,1,2,.... (6.3)
BRI RE R

Gj=D YL+ U)

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 11/86



5 A B ﬁ

# HF Jacobi EeARrh 2" BYBRTINF 5 @ T, BN RARIT i = 1,2,
AR IR & BT A

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 12/86



B 11 R AR T A2 2064 Jacobi AR T ik

1: Choose an initial guess (%)

2: while not converge do

3: fori =1tondo

4: azgkﬂ) =1b—- > a¢j$§k)> /aii
=1

5: end for

6: end while

BATHLAT LK Jacobi 35 A% G N
25 = z0) L D=1(p — Az = 2B 4 D1y,

Horfrrg 20— A2® Bk YORRE 5.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

. k=0,1,...

13/86



1 .3 Gauss-Seidel 1E1¢

W M=D-—L,N =U, BIn[{§ Gauss-Seidel (G-S) EIUH1::
2D (D - L)flUx(k) + (D — L)*lb (6.4)

IERIE R
Ggs = (D — L)_IU

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 14/86



¥ G-S BRUFH ﬁ
D) = LoD L ) 4 g,

BT Fg a3 R

n
k1) 1 (k+1) k .
i — b—g az]x E aijxg) ,1=0,1,...,n.
j=i+1

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 15/86



Bk 12 RGEMFT R G-S KT &

1: Choose an initial guess (%)

2: while not converge do

3: fori =1tondo
1 1—1 k n k
4 x§k+1) = (-3 aijx§~ +1) _ D aijx§~ ))
Q44 j=1 j=i+1
5: end for
6: end while

4 G-S SRR AR ICA R T DA HRHTER
40 fEL G- SR AR SRR F1 AR P 10, 0 A9 157

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 16/86



RN
1.4 sor st

12 G-S FE AL b, FATAT DG I — MRS w SRR S0k . X
A2 SOR (Successive Overrelaxation) 2.3%:

2D = (1 — w)2® 4w <D’1(Lx(k+1) +Uz®)) 4 Dilb) .
sty

z®+) = (D — wL) (1 — w)D + wU)z™ + w(D — wL) ™,

Horpr w FRARILS AL

40 JERE, X BURXT R AT R ARAR I, AR o B TR

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 17/86



(1) 34 w =18t SOR Bl G-S &,
(2) 4 w < 1/, BAMERASE (under relaxation) .y,
(3) Y w > 1B}, B AR (over relaxation) Y.

# SOR F3% 8 2 ARARAC — BEW 1] A} S T F SR AR MU e 1 O A2 4
B 33 T ¥
“ EREHIEWT, Y w > 1 BHLEUS BT i SR

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 18/86



SOR HyERH Ny ﬁ
Gsor = (D — wL)fl (1-w)D+wU),
X R B R R
1—w

1
M=-D-L N=—-D+U.
w W

SOR &R BB XN

i—1 n
(k+1) _ (k) , @ _ (k1) (k)
x; =1 -wz, + - (bZ — Zawmj Z aijT; )

j=1 j=i+1

i—1 n
_ (k) w L (kD) (k)
=z, + a—ii (bl Zawxj Zawxj )

j=1 Jj=t

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 19/86



B 1.3 K& A24069 SOR K 5 &

1: Choose an initial guess 2:(°) and parameter w

2: while not converge do

3: fori =1tondo
i—1 n
4; xEkH) =(1- w)xl(.k) + 2 (bi -3 aij$§k+1) - > aij$§k)>
273 j=1 j=i+1
5: end for
6: end while

% SOR BHE R R SIN TS w, il B HGE 2 B w ATRARR
P R R e SR .

4 fHJE SOR B R MIHE RO QAT U AL PR 2 5.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 20/86



1.5 ssor i
H SOR FLik iy L A0 U A, BIA] 1358 At X

2* ) — (D — wU) ™ (1 —w)D + wL) 2% + w(D — wU) "D,
Brax A EARHE UG SOR S &, Biar AR T v ) W28 & RO7 ik

{fv(’%) = (D —wL) ' [(1 —w)D + wU]z® + w(D — wL) "'

k1) — (D —wU)™! [(1 —w)D + wL]x(kJr%) +w(D —wU)" b

X AR SSOR TN AR As i) 33k, AL T4 L 5 U MEHER S MMK
SOR #AX.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 21/86



A

“ XFFHE L RERR R, SOR S A WEL, 1A FT AEAA 3 Y e S SSOR 45
3.

# — SR L, SOR F33%: iy i e S508 BEXT 28 w LR BURK, {H SSOR X§ 2
How AARUK.

(Poisson_SOR_omega.m, Poisson_ SSOR_omega.m)

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 22/86



1 o6 Richardson 57
Richardson B — RIE AR W B 50, JLEARHE R
gD = (k) 4 w(b— Aaz(k)), k=0,1,2,....
X I Pk i B 43 SR AR R 43 )
1

1
M=-1I, N=-I—A, Gr=1I-uwA.
w w

WRAERF YGRS R R 25, B
2+ :{L‘(k)+Wk(b—A£U(k)), k=0,1,2,...,
NIFKX A nonstationary Richardson 4.5

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 23/86



A
FH %A e RV RHEZIESE N\ Ao\, 252 A IR KPR 4
{&, M Richardson F ik ik ek ¥ HAX &

0<w< AL

2
A1+ /\n’

g w=uw, B, SRIEFEFZEE R, BA

wy = argmin p(GRr) =
w

1—w, if w<w,
M= KA -1 |
G == — f e *
PR =\ ST, T AT T
wA1 — 1 if w> wy.

GERALB X, E4E 8 )

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 24/86



1.7 syezmiessis

T A28 A AR T 10T DAHE) T 3 43 S .
’IQI A g}ﬁﬁn?%ﬁ’ﬂ%ﬂéﬁ Ay

A A -+ Ay
Az Agg -+ Agp

_Apl Ap2 App_

142?

iﬁk f4 - l) - l; - l]r;;£[1j l)r __l;: __[] é&i%“:%% fi ngji5ﬁrf§: j;&}ﬂiﬁ%%‘Tfszifﬁi*nij&}ﬂi
# L= AR, N RTA3 R BLAY 73 3R Jacobi, 738t Gauss-Seidel Al 733 SOR 5%

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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13t Jacobi X ﬁ

P
Aiiw§k+1) = bi — Z Azja:(k) 1= 1, 2, N B

] )
J=Lj#i
48 Gauss-seidel 5L
P
Aii (k1) = Z Az]w§k+l Z Al]wgk)a i=12,...,p
j=i+1

sy SOR %4C
p
xl(k—H) ()—i—wA U b, _ZAW ;k—&-l) _ Z Aiwak) ’
j=1 j=i+1
1=1,2,...,p.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 26/86



2 | W : Poisson J5FEK i

2.1 —#%& Poisson 7 42

2.2 =4 Poisson A 4%

LEAYE, BATTA— AR B Lo 7 PR AL ], BN RBEPIERTT 5, R
BATZ M PERE. XA T5 PR 2 — 4k Poisson J5 FR4d T 2240 B BUR 19 2
A2 Ty R 4.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 27/86



2. 1 —4k Poisson JTFE
BRI Dirichlet 31 7 45 i — 4k Poisson 77 F2

{dQu(x) =f(z), O0<z<l1,

dz?
u(0) = a,u(l) = b,

o f () RAE MR w(x) 2RV R R A L

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

(6.5)
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Z25r
BEbK b= g, WA zi=ih ,i=0,1,2,...,n+1.

d*u

dxt

dx? - h?

T4

_d2u(w) 2u(w;) — u(wi—1) — u(wir1) +0 <h2 .

RN (6.5), € 2 F B 1 J5 W] 453 Poisson 5 FRAE x; s B AL S BT 2

2
—wi 1+ 2u; — vl = B fi,

Hor fi = fai), wi A u(x;) B

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 29/86



i=1,2,....n, WATE n AL, B ESERER ﬁ

N
Thu = f, (6.6)
Hrp
r . I U 1 [ +u 1
N 1 J1+uo
L U2 f2
T, = - yu=| 1 |, f= : . (6.7)
Unp—1 fnfl
-1 2
- - L Un | _fn + Un+1 |

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 30/86



B T, e

5P T, 44 AR Ae st B AE B B2 R A

km
A =2—2 _
k Cmn+1

2 . kwm . 2km  nkn |7
2k = - |sin ,sin yoo,sin——| ., k=1,2,...,n,
n+1 n+1 n+1 n+1

BT, = ZAZT, HEf A= diag(/\l,)\g, .. .,)\n), Z = [21722, .. .,Zn].

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 31/86



SIP 2 —f, K T = widiag(a, b, c) € R™™, M T e445 4245 A

km
+1’

A\ = b — 2v/accos k=1,2,...,n,
n

MR AEA 2, BFE AT EA

z (]) = (a>%sin Ly
k c n+1

A, Fa=c=1 N ELFMLEAETA

/2 o kr . 2km C onkx T
2L = - |sin ,sin ,...,sin .
n+1 n+1 n+1 n+1

GERA G4 A)

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 32/86



HT R T B 458 T, T, SR FRIE RE Y, Hede KEHEAE R ﬁ

2 <1 — cos nr > = 4sin? nr ~ 4,
n+1

e/ NRHEAE A

2
v i ™
2(1— = 4sin? ~ )
( °°Sn+1> o+ 1) <n+1>

P, 34 n AR, T, WA

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 33/86



2.2 Yk Poisson JifE
IRAEE B — 4k Poisson J5 2

{Au(:v,y) = _aQU(x’y) - 82U(x,y) = f(x’y)7 (l',y) € Q,

Ox? Oy? (6.8)
u(m,y) :U()(CU,y), (l.:y) € 00

Hrr Q= [0,1] x [0, 1] AKX, 0Q Ko Q BB F.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 34/86



TLRZEr L o

AT TR I, RAVIE o-J5 WA y- I BRI BB K b = g, WRBEN « =
/Lh” y] = jh” 7”.] = 07 1727 e 7”' Tx'ﬁﬁﬁ y'ﬁﬁmﬂﬂ‘*ﬂﬂ*‘h‘%ﬁ%gﬂﬁT{%

82”(‘,}57 y) ~ 2“(3:17 y]) - U(.fCi_l, yj) - u(xi-f—l? y])
0% () h?

O*u(z,y) - 2u(xi, yj) — u(wi, yj—1) — u(@i, yj4+1)
Oy? (4,95) h?

RN (6.8), BIfF — 4k Poisson FFHEAE (4, y;) sl YA RS B 5 74
A j — Wim1j — Wikl — Wij—1 — Ui j4+1 = K fij,

Hrp fis = f(xi,95), wig R ulzs, y;) WAL

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 35/86



B AT B ﬁ

Tnu = h%f, 6.9)

)
|

IN2I1QT,+T,®I, N=n?

U= [ul,la ceeyUn 1, UL2, -+ -, U2, -, Uln, - - 'aun,n]-

& JEJE AT BIER, BT ZHERH Poisson JifE (6.9) .

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 36/86



28008 T R
WA Ty =1®T, + T, @I, H Kronecker e itk J5t B 15

A

Efﬂ % Tn = ZAZT, ;E:-“F' Z = [21722,...,Zn] f]ii]&ﬁ—, A = diag()\l,

Noven s An) F Rt R, M T 64AEAEE A

Tn=ZZYIQA+ARI)(Z®Z)T,

BR T BU4FAEEA N\ + N, T EMFEREA 2, ®2,0,) =1,2,...,n.
A
1— nr sin® _nr
)\max(TN) cos n—+ 1 2(77, + 1) 4.(Tl + 1)2
K(In) = = = - —.
Amin(TN) 1 — cos sin? T
n+1 2(n+1)

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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Y 251 Poisson JiFEAY Jacobi 1E48 512k

ik 2.1 KM =24 B4 Poisson 7 249 Jacobi X 77 %

1: Choose an initial guess v(©)

2: while not converge do

3 fori=1to N do

4: for j =1t N do
k+1 k k (k k)
5: “Eg ) = (thi,j + “z(+)1,j + ugf)l,j + ui,j)+1 + “5,;'71) /4
6: end for
7: end for
8: end while

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 38/86



G-S LI TG 20REr

T RATTA G — P A AT V5 ST
2URAEY, B 4k RS AR IR A AL B
WA E R

VSRR, X R A0 B AT R, 3
AT DA SR R 446 5 R, LI BT R g U PR
5 BB, AR5 P SRR SR A, X
IR LAY SR TRIBNAFRILLERHE
J7 G-S AR TT ¥

MR BB LR I, A s Z R A B SE A, e m] DORT 5. RIAE, 7
FRRN, AR 2 WA LAY, PRl DASRAT A

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 39/86



¥k 2.2 KM% B ¥ Poisson HAZH L ZHE A G-S AR T ik

1: Choose an initial guess v(°)

2: while not converge do

3: for (i,7) ALLAT do

k41 1 k k k k
4 “SJ )= 1 (thi,j + “§+)1,j + uz(—)l,j + uz(',j)+l + uz(,j)—l)
5: end for

6: for (i,7) F B 5 do

k1) 1 (k+1) . (k+1) . (k+1) . (k+1)
7: “53 =1 (h2fi,j T Uy U U T “i,jq)
8: end for

9: end while

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 40/86



W) 2.3 KA =4 B4 Poisson & A2 6941 ZHE /5 SOR %R 7 ik

1: Choose an initial guess v(?) and parameter w

2: while not converge do

3. for (i,7) FLlfaif5 do

4: USIEH) (1—w)y; ( ) + W(thw + Uz(+)1 5T “gk)l Jt “EIZ)H + “z(l? 1)/4
5: end for

6 for (i,7) NBREAI R do

7 uly = (=@l o figrul ) +ul ) F ) ) /4

8: end for

9: end while

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 41/86



YRS Poisson JiFEYTE 1T

i BATIIN FEAEZE
B | A% Cholesky 43 O(N?) O(N?)
BRI O(N?) O(N?)
AR Cholesky 43 O(N?) O(N3/?)
FBh Cholesky 43 O(N3/?) O(NlogN)
ZJE | Jacobi O(N?) O(N)
Gauss-Seidel O(Nz) O(N)
SOR O(N3/?) O(N)
## Chebyshev JIE ) SSOR  O(N°/4) O(N)
Krylov P22 AR | CG GLAEHE ) O(N?/2) O(N)
CG (HBIE ICHULE)  O(N4)  O(N)
Py | FFT (Peg# Fourier A5 #t) O(NlogN) O(N)
Y@ 24k O(NlogN) O(N)
Multigrid O(N) O(N)




3 | e

3.1 ZFERAHEe KRS
3.2 =% B ¥ Poisson 7 A2 1H
3.3 ALzt b ALK
3.4 M EZIEEEH

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 43/86



3.1 st

st |
B {0} O AR IR @ € O, (7

(k)

lim 2, =2;, i=1,2,...,n,

k—o0

M%{MH&%ﬁ@%ﬁﬂmﬁﬁg&ﬂ“:x

ﬁﬁh%ﬁﬁﬂ%)ﬁuw%£WL%ﬁ%ﬂAm%%ﬁmMgnﬂmzx%
RELHMHR

lim [2*) — 2| = 0.
k—o0

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 44/86



S GEITIEMEE) 4o Rtz nadnisa g 2O, A

lim z®)
k—o0

M ARERAE R (6.2) W e, T 0N shik 2 A K.

— Ty,

“ TR RERTTIE, H SRR TR AR R P12

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 45/86



AEI PR
WA e R, NFR
A) £ A
p()Ag%\!

A A WP, Hor o(A) R A MATAFMEE AR SRS

518 (%P2 SR R) & G e RV 0
(1) sHEZRHE T A p(G) < ||G];
Q) Rz, EE e > 0, MEE—AETFELK || - [ 297 |Gl < p(C) + &, &

PR | RMT GAoe. FTEL, & p(G) <1, MBELEFEFEE - || &
#Gl- <1

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 46/86



H1tt, BATTAT DASLRIAR 2] 1 B 4518,

ERL KM G e RV klim GF =0 % BALE p(G) < L.
—00

NSRS E S A — AR AR

SIER % G e RV, MsHEEEF0% |- |, H

p(G) = lim ||G||*.
k—oo

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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A

AT E I
BSR4 — AR RTT B SU Fe 43 A
I ZAREHLFEE || 7 |G < 1, MEARA* 6.2 #ék. &)

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 48/86



2 BARE e® 2 2®) — o, R kB EARAE 2P BRI

SEPN EICMEEE) sHEZ g RAndstaE o0, R A 6.2 WM A B L4
£ p(G) < 1. (#H)

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 49/86



EX &G RERIERE, MERF %k 6.2 ¢ PEEIORIYE = X A
Ri(G) £ ~In|G¥|%
W SIOR 1 = X A

R(G) £ lim Ri(G) = —Inp(G).

k—o0

o SO e 5 Y PR ORI P 0 3%, LTSI S T
AR 12

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 50/86



TR ARG W REELEANE TR | -7 |G =<1,

M) 2™ =z, < ¢*2® — a.];

@ [lo® .| < [z — 2D,

qk:
6) [l — . < 5

lz) — 2.

“ —fBORUE, T BRIV B Z T
(1) p(G) R

(2) DA M A R8O R Ltk Ty FR A PR B R A

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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3 2 UL Poisson JiFEEIE
FBE RN T L
SEEAE - ERIEENEANEFERUNT L
X SR Poison J752, FAUAEHE N

A=T=IT,+1T,®1

W Jacobi FLYE MR A
Gi=D N L+U)=Al)4I-T)=1- iT. (6.10)
BT T WRAEE A

e mj
)\i—l—)\j:2<1—cosn+1>—f-2<1—cosn_i1>,

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 52/86



B VA Gy BHFAEAE A ﬁ

1 1 T )
1—1()\2-4—/\]-):5 <cosn+1 —l—cosn+1>.

4

T )
cos + cos = cos <1,
n+1 n+1 n+1

p(Gy) = - max {
2 g

B Jacobi 3% RS Y.

# TR n SRR, 5(T) — oo, B T BSKMURZS, BLI p(Gy) — 1, BP
Jacobi FEIEIL SRS

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 53/86



A

|| G-S Fl1 SOR ||

Bt Gas il Gsor 735 7 KA 4k Poisson Ji PRI LLRHT B G-S H3%LA SOR
TS HEAIERE, WA

p(Gas) = p(Gy)? = cos” <! 6.11)
COS2 T
2
p(Gsor) = ntl o1 w=— (6.12)
1+ si ™ 1 + sin
sin n %_ 1 n 4_ 1

GEBIWLIFS, B A )

1 EiR %5, SOR BEH B w RS EL BIBEI Y p(Gsor) /b

54/86
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Jacobi Al SOR

i Taylor 2AZCH] 41, 24 n R KH), A

T 2 1
G)=cos ——~1——=1-0| =
r(Gy) 1 2(n+1)2 (712>7
cos? —
2w 1
G = n+ 1 ~1-— =1-0(—].
p(Gisor) T \2 n+1 n
<l—|—sin )
n+1

T n ARKRIA

k kn
1—1 %I—E:I—k—nz 1—i ,
n n n? n?

B SOREA k R HYIRZE T FERY Jacobi BN kn PR MTRE TR S, B
W L2 B SOR HWCSSE BER L) Jacobi Y n £
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L, B n ARKRE, X =AW SORE FEARIRAR.

] B 4o =% Poisson # 4%

_Au(xvy) = -1, (x,y) €

2 2
u(z,y) =" Zy , (2,y) €09
NP o 2 49?2 .
P Q=1(0,1) x(0,1). ZHFRABITBRE u(z,y) = . AR EENH

NEBREFI —ANERMAZEA, 23 A Jacobi, G-S #= SOR ikt H XA 7 2
A4 R, FPLROBCSRRR.

(Poisson_Jacobi_GS_SOR.m)
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THEEHT N = 16,32,64, 128 I}, =R HIF N 525 R DL

N=16 N=32
10° 10°
107 e s cnseen, 1 107 1
10 10
10° 4 10°
10° 10°
10" 4 10" 4
10" 10
o | ™ 1
per et
0 50 100 150 200 250 0 50 100 150 200 250
N4 N=128

10° 10°
10" ]
107 10"

3
10
10 J 107 4
10° 4
10° J 10° 4

a
10 4
10° 10

0 50 100 150 200 250 0 50 100 150 200 250
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3.3 Aurgunt s i

XEEATH R A B3 M 5 LA AT 4 5855 £ e TE TE.
EPL & A e RV 2 A Pt fi B 46, U Jacobi Hikfe G-S Hikdriksk, A

|Gaslloo < 1Gylloo < 1.
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A

ERL A€ RV, % ARBFAA LRELRTH, M Jacobi Fikd= G-S Fik
i, B p(Gas) < p(Gy) < 1. (GEY &4 4:31)

# ZHEBTHL Poisson J5 FRAZFIITRT A L HARFT 4, #0% Jacobi S3EFI G-S
RGN

4 LR Brp B AR — BRI A L X LR A RS, Jacobi FEILWCEL
fH G-S LA — WL
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KT SOR Jii%, TAA T 5L, ﬁ

EPL ZHAc RV ZF A P#HSALHLELO<w<1, M SOR #iEik4k.

T Z ARV ZFARFNALBRARTH, L0 <w<1, M SOR ##*
k. GEE G4 )
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3.4 spEEHibEE

FATE e SOR ARSI — A 24 AF

PR 3tF SOR Hix, A p(Gsor) > |1 — wl, # SOR H ikt b B 54 R
O<w<2.
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EEL R A € RV 3R EE.

(1) & 2D — A EEZ, N Jacobi %X 4k,
(2) &0 < w <2, M SOR #= SSOR # k.
(3) G-S HAR sk

“ 5 RBOEFENFRIERE, W SOR KSR RS 0 <w < 2.

“ X YR Poisson JifE, HRBUEFERXIFRIEEH, #4H 0 <w < 2
If, SOR S
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EP 9k A € RV stk

(1) & 2D — A EE% B Jacobi ¥Rk, M A E&;

(2) & D EZ, BHE w e (0,2) 445 SOR (3K SSOR) #ék, M A EZ;
(3) & D iEZ, H G-S BRI sk, M A EZ.

EFHE 4 T)
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4 | i 5k

4.1 SHEHER
4.2 Chebyshev Ami

L3RRS 20, 2D, 22 W) BEW KRG, BT A HHATAE, 13
B — AW B AU, SXAR AT AR R S5 AT .

64/86
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WK XA
2 * D) = Gz (k) 4 p, (6.13)

1 2®) A0 2D AR G TR 3k Ao g

2* ) = (1 — w)z® + w(Gz™ +b), (6.14)
Horpr w BB RN TR R AMIETLIL.
AT AR (6.14) RATHR Pl 8%, 75 B8 w AR R G, £

(1 —w)! +wG WP RN, B G BREE AR L8, B REHMEE
A/ NFFAEAEL 20000 A FT A T2

p(Gy) = /\m%}é) (1 —w) +wA| = max{|l — w+ wAi],|1 —w + wAy,|}.
€o
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A
R G MR R, AR AR AR A A N F2 Ny, B 1 ¢

My A1, 2
2

T2 (M)

ws = argmin p(Gy,)
Ay
p(Gu,) =1 = |wsld,

EPdR1E [\, ] HBERE, P N, <\ <1BLd=1-A, H N >\, > 1
i, d=\, — 1. GEA X, G458 )

AT A, p(Guo,) = 1 — |wild, B2 w. # 1 I, SMEIEAR (6.14) FFERTT %
W S PR — Lt

BB HAH T FOA R G FRHEME, PSS FREAS . AR SRR R F Ay A
ATHRFAEELATAE B X TR [, b], 2R)E T @, b ARER A 1 A1

66/86
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JOR 5iid:
XF Jacobi JEARHEFTAME NN, M| A4S JOR (Jacobi over-relaxation) 43.y2::

2 = (1 - w)a® + w(DHL + U)z®™ + D)
=2® L wD N b— A2W), k=0,1,2,....

TH % AstHhiER. £
2
0 -
<w< A(DTA)’

M JOR ik 4.
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4.2 Chebyshev JIliE
AR IR TG HEATHET

A

B E R R (6.13) B 2,20, o), T B p i o

U AMEREAT LA, DAEATE) SRS 1 B 10 A0 A
ite, =W — o, Nk BERMEIRE, WA

ex = Gep_1 = GPep_g = --- = G¥ey.
B 20 g 2@ 2O k) g A, B

#® = a02© 4 a2 4+ apz®,

k
b o AFEERE Bl ;)Oéi =1 Tk

%) — 2, = ageg + a1Geg + - + axGFep 2 pr(G)eo,

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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) R
Hdt pr(t) = z ait’ Ak REIE, HR pr(1) =

ANF W S YRS H o, 45 2% — o, RATREHUN, BIEAS 20 i s3]
z BT T ) WeSE . R XA T AR S 2 DA ek
%7712 (semi-iterative method) .

B & p,(t) A GHHAES AKX, W p,(G) = 0, Frhik IR o; A p, t1 73, N
) — g, =0 AXFHRRAFEREA, FEL:

(1) pn(t) 4 2 IR S0l

(2) BAMNBEHFDREITEHERT K < n.
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FE S a; RIS . 1 (6.16) T4 R
[ = w2 = lIpr(G)zoll2 < [Ips(G)l2 - llzoll2-
PR B 1) 75 SR A T BN B

i A)llz, 6.17
sepmin, lIP(G)ll2 (6.17)

b Py A B k2 IR ER S
—IBORL, XA WIEURAEH AR
HAE— LRI DL T, JATTAT DAGS th e LA
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BBLERHARE G RAFRE, B G fEAERMIEAE 23 - ﬁ
G =QAQT,
o A RIS MR, U RIEZAERE. TRA

peIP’ir,E(ri):l Ip(G)ll2 pepgz(nl)zlup( 2

- i \i
Jepin s {Ip(\)[}

< i MY, 6.18
_pGIP;?;(nl)zlkel[I;:),(M]“p( )|} (6.18)

Forb Ay, A 3 BIERIR GBI R AR/ NRFAEAE.
XA N — AR 2 TR — B 8 (52 M RZ /D).
R #5440 Chebyshev Z2I00 A%,
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Chebyshev 2 55\
Chebyshev ZJ5 3K Ty, (t) R DAIEIEF Th 9326 4 75 SR 5 L

T()(i) =1, Tl(t> =1,

Ti(t) = 2t Ty (t) — Tho(t), k= 2,3,..., (6.19)
HA] A R T L
Ti(t) = % [(t—l— Vi - 1>k + (e Ve - 1>_k] :

Ty(t) =

cos(k arccost), It <1
cosh(karccosht), [t| > 1
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Chebyshev fj— ™88 B 5 R T T A5/ e KO .
EP & e RHR || > 1, M T @& A FA

min max t
p(t)EP,p(n)=1 —1<t<1 [p(t)]

HE— A

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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T8 3 BB O B A e, 2% e B 45 38 T DASE ) 3] — % IX T
EF R o, BneERFHER a< BBy ¢, p]. M T @RI &K FA

min max t
p(t)EPL,p(n)=1 a<z<p Ip(®)

(5

T, <2n—(6+a)>'

o — A

Tk(t)
08—«

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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Chebyshev Nk Jj ik

SRR 20D = Go®) 4 b, R

(1) BEARARE G ROARFAE R IR

@) ERBFEHER p = p(G) < L MAG) € [-p.p] C (~1,1).
FRB/NMEKFE (6.18) BALY

min max AL
PEP,p(1)=1 Ae[—p,p] Ml

BT 1# [—p, pl, MIEEH 4.4, L3RS H#H

Tk(t/p)
pr(t) = m
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RN
AN {3 17 =X

SRR, WATTE AR 2O, 2V 2, RFTE IR MEA S (6.15) Kt
k),

H9 b, RATATLE S Chebyshey TR TR MEA R (6.19), f1 2*-D A
252 g 2.

EARM S AT
1 1
Ay = m, B T%.(1/p) = ﬁ H =3 A 5K (6.19) Aj 45
12 11
He P k-1 Hk—2
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Fi A
%) — 2, = pp(G) 0 = mTk(G/p) €0
2 1 1
= L 26 ——(@% Y —g,) - ——(@* — x*)} )
P Hk-1 Hk—2
)5
g0 = 2 G sy M a2 | g
Hk-1 P HEk—2
Hrp
2 G 2 —
dy— gy~ 2 G MR 2 T Mk
Hk—1 P Hi—2 Hr—1 p Hi—2
1 2 1 2 2
:,U«k<— N )x*Jr P9 _ 209
Uk PHE—1  HE—2 Hk—1p  Hk—1P
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1, BATAT AR EERHME K (6.13) B Chebyshev I3,

W41 Chebyshev Heig Bk

1 Setpg =1, 1y = p=p(@), 30 =20 k=1
2: compute &) = Gz(©) 4 ¢
3: while not converge do

4: k=k+1

2 1 1\t
5: He = — - —
P Mk—1  Hk—2

6 b 2 Gy _ Mk sz 2

g
Hk—1 P HEk—2 HEg—1pP
7: end while

ZHIR MR R AR R R IE R R A AT .
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SSOR HLiJ:11) Chebyshev Jild
SSOR JEARAE R
Gssor = (D —wU) (1 = w)D +wL](D —wL) ' [(1 —w)D + wU].
5 A KRR, B L =U", i

(D — WU)GSSOR<D — wU)_l

(1 -w)D+wL](D —wL) ' [(1 —w)D + wLT|(D — wLT)™!

I
[(2—w)D(D —wL) ' = I][(2=w)D(D —wL")™' = I]
I-

(2-w)D[(D—wL)™ + (D —wL")™]
+(2-w)’D(D —wL)'D(I —wL")™t
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B2 D WX MLITTRERIER, ﬁ

D Y2(D — wU)Gssor(D — wU)~tD/?
=I—(2-w)D V2[(D—-wL)™ + (D -wL")~ '] DV/?
+(2-w)?D V3D —wL)'DUI — wLT) "' D2,

XA FRHRE, 8 Gssor HA SSRHEAE. A ARRAT AT AXS I Chebyshev
HE. RN TEAGTE Gssor IR
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5 | i HSS Bk
5.1 2 ¥Rk

52 XEBF@iE

5.3 HSS 7%

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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N
5.1 2

WA= M — N =M — Ny Jt ABPAHFES 3, Ty DA ik A% 5K

Myz®+3) = Nyz®) 4 p,
k=0,1,2,.... (6.20)

Moz D) = Nyz(+3) 4 b,

O ARG 5, XL 43 AR R
SR, W2k (6.20) BERHFEA

G = My *NoM[ ' Ny.
BRI, HE S R B p(My P No M INY) < 1.

Rohtth, FATTHT A 2 2625 A5 ¥%
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5.2 s
AR i (ADD) AR ER—AN SR T .
WA= A + Ao, N ADT iERAS A

al + A)z*t2) = (al — Ay)z®) 4+ b,
(
k=0,1,2,...,

(o] + Ag)z*+D) = (o — Ay)a*+2) + b,

Hrp o e R ZBIERSHL

83/86

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan



P50 ADI B3 YR ARAERE A
Gaor = (af + Ag) " Hal — Ap)(al + A~ Hal — Ay).
TP R A€ RV HARER, A = Ay + Ao, b Ay Ao Ay FH AR

EE, FH—ARNFFEE, NHEEERK o > 0, A p(Ga) < 1, BF ADI AR
FIER K.
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5.3 HSS Jiik

W A= H 1 S, $rbt H RIS 5512 A RIRFR SRR, B

A4 AT A_AT
+ S = .

H=
2 2

5 SO A HS 4344, B HSS.
RALT ADL J5 3%, FATTRI 45 T i iy HSS J5ik

(ol + H):J;(’”%) = (al — 8)z® + b,
k=0,1,2,....

(al + S)z* D) = (oI — H)z*+2) 4 b,

TP & A e RV EZ, M 3HEE o > 0, HSS 4% 7 ik ARk 4k,
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S o MEHL

EP & A e RV JEZ, W A% 4% K 5] AR

min

max
>0 Apmin (H)<A<Amaz (H) |00+ A

a—)\’

A

Ay = \/)\max(H)Amzn(H)

At
Amaa}(H) - \ﬁmm(H) ’Q(H) -1

N () + Voin(H) — /r(H) + 1

o(ay) =

# HSS k)" PSS, NSS, AHSS 4, X ) 15235 7T DL S5 40 5 TR
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